

引业态 抢赛道 促接轨

南浔:三大引擎助推区域高质量发展

吴丹 沈嘉毅

南浔,是一座承载着“古”与“新”的城市,依托丰富的文化底蕴、优越的地理位置、特色的产业集群,持续发挥“古镇复兴、产业转型、接轨上海”三大引擎的重要作用,在浔溪大地上结出累累硕果。

近年来,湖州市南浔区抢占先机,以古镇景区永久免费为契机,以引育新经济、新业态为支点,撬动古镇旅游的繁荣与发展;厚积薄发,着力推动木业产业转型升级,打造“中国高定家居之都”;勇立潮头,在重要战略中强势“出境”,坚定当好接轨上海的“桥头堡”。

如今的南浔区创新活力涌动、高质量发展的成色越来越足。南浔,正在以她独特的方式,讲述着属于这座城市的传奇。



沪苏湖铁路南浔段项目现场 陆志鹏 摄

火力全开 古镇复兴业态新

遍布角落的天然绿植、自然野趣的陈设布置、憨态可掬的熊猫玩偶……随着一缕缕咖啡香飘散开来,一家家各具风格的咖啡馆映入眼帘,吸引了不少年轻人驻足停留。

眼下,高层次、高能级的“业态矩阵”吸引力,正在转化为南浔古镇的强劲消费力和商业辐射力。今年以来,国缘文化长三角体验中心、浮力树、星零界等29家商户选择落户南浔,涉及餐饮、服饰、体验类等传统、新兴赛道,鲜明的业态为南浔古镇的发展增添了新元素、新活力。

南浔为何活力“出圈”,频频吸引新项目、新业态来此“落子”?

今年1月,南浔古镇景区面向全球游客永久免费,成为全省第4个实行免

费政策的国家5A级景区。“自从景区开启‘免费模式’,古镇明显更热闹了。”负责分管景区招商工作的南浔高新区党工委委员马君君说,仅中秋国庆期间,景区单日最高接待游客达16.3万人次,累计接待游客120.69万人次,古镇引流效果明显。

此外,南浔区组织部门、企业赴上海、杭州、苏州等地开展招商考察,从政策引领、招引举措、服务保障等多维度学习借鉴,寻求合作商机,提升营商环境。“除了用好优惠扶持政策让更多国内外品牌落地南浔,我们还将结合古镇的特点和定位,挖掘本土文化,让老字号品牌破茧重生。”南浔高新区相关负责人表示。

古镇复兴火力全开,南浔打出系

列“组合拳”助推全域旅游。今年,南浔启动古镇复兴“四梁八柱”工程,提出“新青年、新经济、新业态”定位目标,打造丝行球美食街、宝善河亲子街、頔塘风情街等6条特色街区,同时加大IP元素的导入,通过月月有主题、周周有活动的营销手段,丰富游客的体验感,已引进文旅爆款IP项目39个。

南浔古镇作为南浔最具代表性的形象展示窗口之一,如一支蓄势待发的“穿云箭”,正焕发出勃勃生机。如今,南浔以全新面貌迎接五湖四海的英才,呼唤着千军万马的力量,踏稳浔溪大地,走实复兴之路。

破局起势 产业转型赛道新

一直以来,木业产业是南浔传统优势产业,也是带动南浔老百姓创业就业的富民产业,产业链完整、品牌影响力强、发展潜力足,但也充满风险挑战。为此,南浔从木地板产业单一化发展成多元化产业链模式,开辟出一条全新赛道。

思路一变天地宽,在南浔的众多地板企业中,超过半数开始向整木转型,将金属、皮革、玻璃、电子等元素结合,为消费者提供更多元的产品和一站式家装服务。

在湖州富朗木业股份有限公司内,原木极简美学家具和多功能智能定制衣柜等设计随处可见。作为南浔的本土企业,湖州富朗木业股份有限公司致力于打造高端整木定制研发、生产、销售、服务的全产业链。“我们计划将于今年年底首发原木3D肌理雕刻工艺,推

动高端整木定制家居的延伸与突破。”该公司董事长姚建峰说。

去年,南浔出台了《南浔区木业产业链链长制推进方案》,促进木业产业链链长制推进,推动家居产业高质量发展。“我们在链长制的基础上,瞄准优势产业链及上下游相关企业,将‘南浔木业’‘南浔高定’品牌具象化、普及化。”南浔区发改经信局相关负责人表示。截至目前,南浔区规上木业企业257家,其中,整体定制企业达40多家。

此外,南浔将于下月召开首届全球高定家居设计创新大会,实现与供应链企业、优质大商、高端设计师的精准对接。届时,南浔区将举全区之力,由各部门与家居协会、家居企业共同协作,打出好牌、擦亮招牌、做响品牌。

这几天,走进浙江上臣家居科技有

限公司的生产车间,闻不到油漆味道,地面上也看不到木屑粉尘。“我们使用水性漆的地板,因其环保的特性,越来越受到消费者的喜爱。”该公司董事长顾国华坦言,目前已基本实现水性漆代替油性漆,水性漆产品占比高达95%。

坚持木业企业转型升级,是南浔瞄准绿色家居产业发展新赛道的重要手段之一。今年,南浔区立足“中国木地板之都”,以建设“中国高定家居之都”为总目标,以“高端化、定制化、品牌化、绿色化”为主攻方向,通过培育产业链、布局创新链、提升价值链、聚合功能链,加快形成长三角地区最具影响力的家居产业集群。

政企携手,构建发展之路。为加大对企业的支持力度,南浔定期召开亲清



南浔古镇布局新业态 陆志鹏 摄



在浙江上臣家居科技有限公司生产车间内,设计师向客户介绍整木材质和工艺。 沈勇强 摄



南浔木地板智能化生产线 张斌 摄

直通车·政企恳谈会,倾听问题诉求和意见建议,帮助解决家居企业难题;指导木业企业开展绿色认证工作,主动靠前、分级分类、精准化服务加快产业绿色转型;政企合作,打造长三角地区具有重要影响力的综合智慧物流园区,为木业运输提供强有力的支持……

轰鸣声响起,载着期望前行,南浔强劲蓄势,推动区域高质量发展。

风头正劲 接轨上海路子新

日前,“共谋合作契机 共话发展未来”湖州市南浔区全面接轨上海暨2023年第二批重大项目集中签约仪式在上海举行,24个项目集中签约,总投资超211亿元。

此次签约项目主要集中在三个“新”:抢占以光电显示及半导体、生物医药及新能源汽车核心零部件为代表的高端制造业新赛道;开辟以长三角中央厨房、长三角农业硅谷、长三角亲子乐园为主体的乡村振兴新路径;构建以古镇复兴为标志性成果的农文旅融合发展新格局,推动一二三产高质量协同发展。

寻迹溯源,“轨道上的南浔”早已乘着长三角一体化的东风,唱响了浔沪“双城记”。

2022年年初,湖州市委、市政府批复同意南浔设立湖州接轨上海创新合作区(简称“上合区”),正式拉开了浔沪合作发展的序幕。“上合区”以“一镇一湾一城”(南浔古镇、上海湾、高铁新城板块)为核心区,集聚科技、信息、人才、教育、医疗、文化等资源,打造产业链集群,展现城市品牌新形象。

得益于浔沪之间的深度交融,成立一年多来,“上合区”交出了一份亮眼的成绩单——产业接轨,发挥南浔丰富的土地空间优势、成本优势,依托“万亩千亿”新产业平台,总投资超50亿元的屹丰新能源汽车轻量化研发生产基地项目等一批优质项目落户南浔;交通接轨,南浔与上海铁路局紧密合作,推进沪苏湖高铁建设,打造“上海20分钟交通圈”;生活接轨,湖州南浔兰生宏达实验学校深度“牵手”上海,推动优质教育教学资源共享;文化接轨,南浔拟以光的空间文创书店为开端,与国际文化艺术IP合作,探索“古镇+”模式……

不久前,南浔与上海临港集团签约,聚力打造长三角地区具有重要影响力的综合智慧物流园区。“人文底蕴深厚、交通区位优势、营商环境良好,南浔将激发出无穷的发展潜力。”上海临港集团相关负责人如是说。

根据建设目标,到2030年,南浔与上海都市圈实现全面对接,在产业发展、城市空间、综合交通、公共服务等领域的发展水平基本与上海同步,高质量赶超发展取得重大突破,美丽繁华新江南全面展现,基本实现高水平现代化。

潮平两岸阔,风正一帆悬。眼下,位于长三角城市群中心腹地的南浔,正集聚新动能、迈开新步伐、走出新路子,在古镇复兴上创新引领,在产业转型升级上尽锐出战,在推进“上合区”建设中蹄疾步稳,奋力谱写区域高质量发展的“南浔篇章”。

湖州接轨上海创新合作区上海湾板块俯瞰图 沈勇强 摄

